
 
 
 
 
 
 

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO 
(Do Sr. Chico Alencar) 

 
 

 
 
 
 
 
Solicita ao Ministro da Saúde, Sr. 
Ricardo Barros, informações acerca da 
situação dos Hospitais Federais no Rio 
de Janeiro. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 Solicito a Vossa Excelência, com base no art. 50, § 2º da Constituição 

Federal e na forma dos arts. 115 e 116 do Regimento Interno, que, após consulta 

à Mesa, sejam requeridas ao Ministro da Saúde, Sr. Ricardo Barros, em razão do 

que será exposto, as informações que elenco em seguida.  

 

Em virtude do quadro de calamidade que se encontra o Estado do Rio de 

Janeiro, ampliou-se a demanda para os serviços municipais e federais de 

referência. De acordo com notícias veiculadas por grandes meios de 

comunicação, o Conselho Regional de Medicina do Rio de Janeiro, após 

realização de vistorias, concluiu que os principais problemas enfrentados pelos 

hospitais do Rio de Janeiro são: redução de verbas, bloqueio de filas cirúrgicas, 

déficit de profissionais, fechamento de diversos setores e serviços, além da falta 

de medicamentos, inclusive os quimioterápicos.  

 

Diante desse cenário, questiona-se: 

 



1.  Quais são os projetos do Ministério da Saúde para o ano de 2018 referentes 

às unidades federais localizadas no Rio de Janeiro: INTO, INCA, INC, HFA, 

HFB, HFCF, HFI, HFL e HSE 

 

2. Qual é a razão para as emergências dos hospitais federais no Rio de Janeiro 

estarem funcionado de forma precária, com déficit de profissionais e 

irregularidade nos insumos? Quais são as medidas tomadas pelo Ministério 

para sanar tais problemas? 

 

3. Meu mandato recebeu a informação de que as emergências do Hospital 

Federal do Andaraí e do Hospital Federal de Bonsucesso foram fechadas 

recentemente, tornando o acesso da população mais deficitário e aumentando 

demanda de emergências de maior complexidade para hospitais municipais. 

Qual motivo para o fechamento destas emergências e da não renovação dos 

contratos que foram finalizados recentemente com os profissionais de saúde 

deste setor? Quais são as medidas tomadas pelo Ministério para sanar tais 

problemas? 

 

4. Denúncias apontam para o fechamento de serviços no Hospital Federal do 

Andaraí (HFA) como cardiologia e pneumologia, além da redução do serviço de 

cirurgia bariátrica (que não estão sendo realizadas desde abril) e do setor de 

queimados, que é referência nacional. Também apontam para o 

desabastecimento de remédios e materiais essenciais, como por exemplo, falta 

de medicamentos para tratamento de câncer, antibióticos, dentre outros. Por 

quais razões esta situação se consolidou? Quais as soluções encaminhadas pelo 

Ministério?  

 

5. No que tange ao Hospital Federal de Bonsucesso (HFB), recebemos a 

informação de que a Oncologia da unidade teve número de médicos reduzido à 

metade. Por quais razões houve essa diminuição e quais são as soluções 

encaminhadas pelo Ministério?  

 

6. A situação apresentada ao mandato sobre o Instituto Nacional de Cardiologia 

(INC) também preocupa. Apesar de ser o responsável pelo maior número de 



procedimentos do SUS na área cardiovascular em todo o estado do Rio de 

Janeiro, teve redução de vagas na área cardiovascular. Quais são as razões para 

a deterioração do INC? Quais são as soluções encaminhadas pelo Ministério?  

 

7. Quanto ao Hospital Federal de Ipanema, usuários denunciam que estão há 

tempos na fila para cirurgias vascular e de quadril e sabe-se que das dez salas de 

cirurgia existentes, apenas seis estão em funcionamento. Por que houve essa 

redução? Qual a demanda para cirurgia nestes setores? Quantas pessoas estão 

na fila neste momento aguardando cirurgia?  

 

8. No Hospital dos Servidores do Estado (HSE), usuários apontam redução de 

cirurgias e déficit de profissionais. Por que houve essa redução?  Quais são as 

soluções propostas pelo Ministério? 

 

9. No mesmo sentido, há denúncias de usuários sobre a precarização do 

atendimento no Hospital Cardoso Fontes. Por que houve redução na qualidade 

do serviço? Quais são as soluções propostas pelo Ministério? 

 

 

 
JUSTIFICAÇÃO 

 

 O presente Requerimento vem se somar aos esforços da sociedade para 

que o poder instituído preste informações e seja transparente em suas escolhas. 

Os processos traumáticos pelos quais passamos exigem mudança drástica de 

conduta. É necessário à legitimidade de qualquer governo numa democracia a 

exposição de seus valores e suas reais preocupações ao tomar decisões. Com o 

fito de expandir essas oportunidades e fortalecer o papel da Casa Legislativa na 

fiscalização democrática, pedimos tais esclarecimentos. 

Nestes termos, requer o encaminhamento.  

Brasília, 1 de novembro de 2017. 

 

 
Deputado CHICO ALENCAR 

PSOL/RJ 



 


